

《穿越聖經》

約書亞記（11）約書亞打發流便、迦得和瑪拿西這兩個半支派的人回約旦河東的屬地、約書亞的最後遺訓，以及約書亞和以利亞撒的去世（書22:1-24:33）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了約書亞記15:13-21:45的內容，讓我們先來重溫一下。

約書亞記15:13-21:45繼續講述約書亞將地業分配給以色列各支派的故事。

神對應許之地的境界與說明都是非常明確的，神精確地吩咐選民所要做的事，把他們所需要的賜下，他們也就沒有理由不順服神。

根據士師記1:13、3:9-11的記載，俄陀聶成為以色列人的第一位士師，把壓迫他們的仇敵逐出，使全地再享太平。在以色列人的改革上，俄陀聶擔任重要的角色，繼承了父輩迦勒對神的忠心。

押撒向父親迦勒求澆灌田地的水泉，因為迦勒給押撒的一塊地在南部，非常乾燥。迦勒可能是把這塊地給女兒作嫁妝。

約瑟雖然是雅各愛妻拉結所生的長子，是雅各的十二個兒子之一，卻沒有用他的名字來稱呼一個支派。因為他領受雙分產業，分別歸於兩個兒子以法蓮和瑪拿西，雅各把這兩個孩子當做他自己的兒子，他們後來成為以色列的兩個支派，得到以色列北半部最大的土地，也最具影響力。

以色列百姓未能將信奉異教之民與他們的假神趕走，這與神的命令和旨意背道而馳，後來以色列也因此自食其果、麻煩不斷，士師記就記載了這類鬥爭。

進入迦南地以後，神所命定的工作之中，有一項是要選定幾座“逃城”。這些城邑散佈在應許之地全境，目的是防止有不公平的事。比如，有人誤殺了人，就可以逃往逃城，以確保神公平與公義的原則得以實現。

利未人為了全族在神面前盡事奉之職，所以約書亞和大祭司以利亞撒，將散佈全境的許多城邑分給利未人居住，而不是作產業。

神成就了對選民的全部應許，證明了神的信實。雖然有些應許的成就經過了好多年的時間，但神應許的一切最終都會應驗的。

接下來，我們進入約書亞記最後幾章的研讀與查考。

約書亞記22:1-3記載：“當時，約書亞召了流便人、迦得人，和瑪拿西半支派的人來，對他們說：‘耶和華僕人摩西所吩咐你們的，你們都遵守了；我所吩咐你們的，你們也都聽從了。你們這許多日子，總沒有撇離你們的弟兄，直到今日，並守了耶和華——你們神所吩咐你們當

守的。”

在流便人、迦得人，和瑪拿西半支派的人回家之前，約書亞召聚他們，感謝他們所作的一切。

接著，約書亞記22:5記載約書亞勸勉他們說：“只要切切地謹慎遵行耶和華僕人摩西所吩咐你們的誠命律法，愛耶和華—你們的神，行他一切的道，守他的誠命，專靠他，盡心盡性事奉他。”

約書亞提醒這兩個半支派的人，雖然住在東岸，仍要遵守摩西律法。約書亞為他們祝福之後就打發他們回家了。

約書亞記22:10記載：“流便人、迦得人，和瑪拿西半支派的人到了靠近約旦河的一帶迦南地，就在約旦河那裡築了一座壇；那壇看著高大。”

流便人、迦得人，和瑪拿西半支派的人把這座壇建在約旦河西岸。這是一座“看著高大”的壇，意思是“壯觀”，遠遠就能看到的壇。這個廢墟還在，目標很顯著，是一座很大的壇。築壇的目的是提醒眾人一些事。其他選民聽到這件事，就憤怒地在示羅聚集。

約書亞記22:12記載：“全會眾一聽見，就聚集在示羅，要上去攻打他們。”

其他選民以為這兩個半支派築壇的目的，是要在那裡獻祭。在眾人看來，這是分裂的舉動。

約書亞記22:16-17記載：“耶和華全會眾這樣說，你們今日轉去不跟從耶和華，干犯以色列的神，為自己築一座壇，悖逆了耶和華，這犯的是甚麼罪呢？從前拜毗珥的罪孽還算小嗎？雖然瘟疫臨到耶和華的會眾，到今日我們還沒有洗淨這罪。”

根據民數記25:1-9的記載，以色列住在什亭時，百姓與摩押女子行淫，並拜他們的偶像巴力，因此激發耶和華震怒。當時，非尼哈殺死了將米甸女子帶進以色列會眾的人與那女子，使因神的震怒而氾濫的瘟疫得以止息。

約書亞記23章講述約書亞召聚以色列眾首領並勉勵他們，24章講述約書亞召集以色列眾支派並重申神的約，此書以約書亞的去世作結束。聖經中臨終的遺言已經不陌生了。雅各臨終時，將十二個兒子叫到面前，對每一個人發出預言；後來這十二個兒子成了十二支派。摩西臨終時，同樣為每一個支派祝福。約書亞在應許之地領導以色列已經四十年，也要留下他的遺訓。

約書亞記23:1-3記載：“耶和華使以色列人安靜，不與四圍的一切仇敵爭戰，已經多日。約書亞年紀老邁，就把以色列眾人的長老、族長、審判官，並官長都召了來，對他們說：‘我年紀已經老邁。耶和華—你們的神因你們的緣故向那些國所行的一切事，你們親眼看見了，因那為你們爭戰的是耶和華—你們的神。’”

約書亞把領袖召聚在他面前，對他們說：“現在我要退休了，我是老頭子了，我要給你們最後的忠告。你們已經親眼看見神為你們所行的大事了。”

約書亞記23:4-6記載約書亞說：“我所剪除和所剩下的各國，從約旦河起到日落之處的大海，

我已經拈鬮分給你們各支派為業。耶和華—你們的神必將他們從你們面前趕出去，使他們離開你們，你們就必得他們的地為業，正如耶和華—你們的神所應許的。所以，你們要大大壯膽，謹守遵行寫在摩西律法書上的一切話，不可偏離左右。”

約書亞要以色列人遵行的，正是摩西交代選民的事。

約書亞記23:7-8記載約書亞說：“不可與你們中間所剩下的這些國民攙雜。他們的神，你們不可提他的名，不可指著他起誓，也不可事奉、叩拜；只要照著你們到今日所行的，專靠耶和華—你們的神。”

有驚無險地過約旦河、在陌生之地面對仇敵、四面八方而來的不確定、隨時會發生的驚恐，這一切讓以色列人緊緊跟隨神。現在他們在應許之地安居樂業，享受一切的豐盛，約書亞擔心選民會遠離神。這是人性，人的本性難移。最危險的時候，不是陷在困境艱難中，而是在太平安逸的日子。這就是約書亞指示以色列人的道理。“神為你們行了如此的大事、美事；你們要緊緊地跟隨祂、順服神。你們若如此行，神必繼續祝福你們。”然後約書亞警告選民有關遠離神的後果。

約書亞記23:11-13記載約書亞說：“你們要分外謹慎，愛耶和華—你們的神。你們若稍微轉去，與你們中間所剩下的這些國民聯絡，彼此結親，互相往來，你們要確實知道，耶和華—你們的神必不再將他們從你們眼前趕出；他們卻要成為你們的網羅、機檻、肋上的鞭、眼中的刺，直到你們在耶和華—你們神所賜的這美地上滅亡。”

約書亞警告，神的審判會臨到的。

約書亞記23:15-16記載約書亞說：“耶和華—你們神所應許的一切福氣怎樣臨到你們身上，耶和華也必照樣使各樣禍患臨到你們身上，直到把你們從耶和華—你們神所賜的這美地上除滅。你們若違背耶和華—你們神吩咐你們所守的約，去事奉別神，叩拜他，耶和華的怒氣必向你們發作，使你們在他所賜的美地上速速滅亡。”

與其說是警告，不如說是預言。我們知道這個預言已經應驗，並且成為歷史的一部分了。

在24章，約書亞又召聚百姓站立在神面前。他以神的觀點，向選民重述以色列的歷史，以及神所施的慈愛和恩典。

約書亞記24:2記載：“約書亞對眾民說：‘耶和華—以色列的神如此說：“古時你們的列祖，就是亞伯拉罕和拿鶴的父親他拉，住在大河那邊事奉別神，”

這裡說到我們以前不知道的事。當神在迦勒底的吾珥呼召亞伯拉罕時，神帶領他離開拜偶像的家庭。亞伯拉罕的父親他拉，事奉別神。這裡讓我想到：神為甚麼要揀選亞伯拉罕，使他成為大國呢？我們回顧當時的背景。巴別塔之後，人類完全遠離神，沒有人事奉神，連亞伯拉罕的父親他拉也事奉別神。神變亂了人類的口音，人民四散到各地，當時很少有人會認識那位又真又活的神。直到今天，許多外邦人知道有一位真神，可是他們不敬拜他。巴別塔之後，人類叛離了神。現在神該怎麼做，才不致違背祂的本性、符合祂的屬性呢？神可以審判人類，將人從世上除去；神可以讓地球變得像月球那樣的荒涼。但神沒有這麼做。神要從一個人重新開始。這個人一定要渴慕認識這位又真又活的神，他就是亞伯拉罕。當神呼召他時，要他離開吾珥和他的本家。現在我們知道原因了。他拉是拜偶像的，神呼召亞伯拉罕遠離

這一切，才能使他成為大國、讓彌賽亞從他的後裔出來。神在埃及的磚窯裡建立了一個大國。如果神要使用我們，祂會讓我們經過火煉。

約書亞記24:5-7記載神說：“我差遣摩西、亞倫，並照我在埃及中所行的降災與埃及，然後把你們領出來。我領你們列祖出埃及，他們就到了紅海；埃及人帶領車輛馬兵追趕你們列祖到紅海。你們列祖哀求耶和華，他就使你們和埃及人中間黑暗了，又使海水淹沒埃及人。我在埃及所行的事，你們親眼見過。你們在曠野也住了許多年日。”

神繼續追溯對選民的眷顧，比如，神把他們從亞摩利人手中救出來，使其免受巴蘭的咒詛；神帶領他們渡約旦河，使其在迦南地的爭戰中得勝。

約書亞記24:13記載神說：“我賜給你們地土，非你們所修治的；我賜給你們城邑，非你們所建造的。你們就住在其中，又得吃非你們所栽種的葡萄園、橄欖園的果子。”

現在，選民在應許之地安頓下來了，但他們沒有擺脫當地的文化，反而受到偶像的包圍，他們的處境非常危險。約書亞認清這一點，就勸告百姓對神盡忠，把生命交託在神的手中。請聽約書亞的宣告。

約書亞記24:14-15記載約書亞說：“現在你們要敬畏耶和華，誠心實意地事奉他，將你們列祖在大河那邊和在埃及所事奉的神除掉，去事奉耶和華。若是你們以事奉耶和華為不好，今日就可以選擇所要事奉的：是你們列祖在大河那邊所事奉的神呢？是你們所住這地的亞摩利人的神呢？至於我和我家，我們必定事奉耶和華。”

越認識約書亞，我越喜歡他。正如摩西那樣，約書亞一直遵照神所指示的行，約書亞是一個令人尊敬的偉人。神揀選的不會錯，雖然約書亞只是個普通人，但他所撰寫的約書亞記卻顯示神重用對神忠心的平凡人。約書亞對以色列民說：“你們是要回頭事奉過去先祖拜的外邦偶像呢，還是亞摩利人拜的偶像呢？你們可以選擇。不過，至於我和我家，我們已經決志必定事奉耶和華！”對以色列眾支派來說，這是一個很大的挑戰，要慎重考慮到神的約。請看百姓的回應。

約書亞記24:16-17記載：“百姓回答說：‘我們斷不敢離棄耶和華去事奉別神；因耶和華—我們的神曾將我們和我們列祖從埃及地的為奴之家領出來，在我們眼前行了那些大神蹟，在我們所行的道上，所經過的諸國，都保護了我們。’”

你也許以為，神為以色列行了這麼多神蹟奇事，他們應該會緊緊跟隨神、事奉神了。對古時候的以色列指指點點不難。但我們又比他們好多少呢？我們有親近這位又真又活的神嗎？

約書亞記24:20記載約書亞對百姓說：“你們若離棄耶和華去事奉外邦神，耶和華在降福之後，必轉而降禍與你們，把你們滅絕。”

神向我們大施慈愛，可是還有人活得懶散，一點也不在乎神賜的福氣。有人以為可以為所欲為。沒錯，我們的神是憐憫、慈愛、賜安慰的神，不過祂也是施行審判的神。

約書亞記24:21記載：“百姓回答約書亞說：‘不然，我們定要事奉耶和華。’”

這個誓言看似誠懇，但不久以後，選民就離棄神了。

約書亞記24:25-26記載：“當日，約書亞就與百姓立約，在示劍為他們立定律例典章。約書亞將這些話都寫在神的律法書上，又將一塊大石頭立在橡樹下耶和華的聖所旁邊。”

在這裡，約書亞並不是提出了新的律法條款，而是重申了摩西的律法，即更新了從前神藉著摩西之口向選民所頒佈的律例典章。

這裡提到的“耶和華的聖所”，並不是指摩西在曠野所設立的會幕，因為當時會幕設立在示羅，並不可能為了特別的儀式，隨處移動。因此，這裡的“聖所”可以說是築在以巴路山附近的壇。但是，也有學者認為這是指示劍橡樹之下的“聖地”，理由是，根據創世記12:6-7和33:18-20的記載，亞伯拉罕與雅各曾在此地築壇敬拜了耶和華。

約書亞記24:29-30記載：“這些事以後，耶和華的僕人嫩的兒子約書亞，正一百一十歲，就死了。以色列人將他葬在他地業的境內，就是在以法蓮山地的亭拿西拉，在迦實山的北邊。”

約書亞葬在他自己選的產業上，是一片荒地。

約書亞記24:31-32記載：“約書亞在世和約書亞死後，那些知道耶和華為以色列人所行諸事的長老還在的時候，以色列人事奉耶和華。以色列人從埃及所帶來約瑟的骸骨，葬埋在示劍，就是在雅各從前用一百塊銀子向示劍的父親、哈抹的子孫所買的那塊地裡；這就作了約瑟子孫的產業。”

約書亞一生受到以色列民的尊敬，因為百姓在約書亞時代專一地事奉神。這體現出約書亞敬虔的果效。約瑟是以法蓮和瑪拿西的父親，他們離開埃及的時候帶著約瑟的骸骨，一同在曠野飄流了四十年。他們曾經答應約瑟會將他的骸骨葬在應許之地。

約書亞記24:33記載：“亞倫的兒子以利亞撒也死了，就把他葬在他兒子非尼哈所得以法蓮山地的的小山上。”

亞倫是第一位在祭司的職位上去世的祭司；以利亞撒是第二位。約書亞記以摩西的去世開始，以約書亞和以利亞撒的去世結束。以色列百姓把以利亞撒葬在非尼哈的地業上。非尼哈是以利亞撒的兒子，所以也有祭司的職分。問題是：“非尼哈怎麼得到這塊地的？”祭司是沒有產業的，可是他竟然有這塊地。從這裡看出，他們已經偏離又真又活的神了。關於這一點，我們在士師記會看得更清楚。

到此，我們就完成了整卷約書亞記的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊將繼續邀請大家隨著我們這輛聖經巴士進入下一站舊約聖經士師記的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的遊覽旅程會讓你更加期待和驚喜，也讓各位更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！